

Описание падения Вавилона

Дейтон Киси

Хотя может показаться, что главы 50 и 51 повторяют друг друга, это повторение имеет определённый смысл. Некоторые идеи необходимо повторять, чтобы они были усвоены. Не забывайте, что в четвёртый год Седекии (51:59), когда возвещались эти слова, Вавилон был на пике своей силы и совершал одно завоевание за другим. Даже предположить, что это могущественное царство падёт—не говоря уже о том, что опустеют сказочные дворцы и пышные сады (ст. 2, 29, 43),—казалось нелепым. Что эта могущественная военная сила (ст. 3, 4, 14, 30, 53, 56) когда-то истощится, будет захвачена и станет беззащитной, казалось абсурдным.¹

ЧТО ДОЛЖНО СЛУЧИТЬСЯ С ВАВИЛОНОМ (51:1–14)

То, что должно было случиться с Вавило-

¹Бог, зная человеческий ответ Своего народа, дал в главе 51 двойное доказательство, подчеркнув, что такое разрушение в Вавилоне было *Его собственным планом*. Читая главу 51, отметьте главное, на что обращает внимание Бог, и всё, что касается Самого Бога. Бог назван “Господом” двадцать три раза, “Господом Саваофом” пять раз, “Богом” четыре раза, “Царём” один раз и “Святым Израилевым” один раз. Таким образом, Бог особо назван тридцать четыре раза. Добавьте к этому местоимения, относящиеся к Богу (“Я”, “Мне”, “Он”, “Его”, “Мой”, “Сам”), и можно сказать, что в этих шестидесяти четырех стихах Бог назван восемьдесят семь раз. Если читать главу внимательно, помня вышесказанное, то повторение становится божественным подтверждением, что всё случившееся в Вавилоне было *Божиим запланированным действием!* Благодаря этому и Божий народ, и народы земли должны были понять, кто реально устроил падение Вавилона.

ном, рассматривается с нескольких сторон. Мы увидим, кто будет делать это (ст. 1–4), зачем это было нужно (ст. 5, 6), что сделал Бог (ст. 7–9), как Божий народ ответит (ст. 10) и как падёт Вавилон (ст. 11–14).

Бог поднял разрушителя против Вавилона (ст. 1–4) и на живших среди него Своих противников.² Чужеземцы (ст. 2, 11, 28) явятся по Божьему приказанию “развеять” их (см. 4:11–13; 15:7–9). Это нечто вроде того, как веют зерно, отделяя его от мякоти,—удаление пустых людей и бесполезных обычаем из общественной и гражданской жизни. Со всех сторон придут силы и “опустошат”³ землю. В это понятие входит уничтожение людей, мест и представлений. Военная мощь будет разрушена, и страна станет беззащитной вследствие гибели воинов и нехватки оружия.

Гибель Вавилона неотвратима, потому что

²“В еврейском тексте «...и на живущих Лебкамай». Буквально это слово переводится «сердце тех, кто восстаёт против меня». Называя Вавилон этим именем, Бог указывает, что это царство представляет собой средоточие противления Ему. Но слово «Леб-камай» имеет и другое значение—значение, о котором читатель перевода просто не догадывается. «Леб-камай»—ещё один пример тайнописи (см. 25:26), когда слово записывается и читается задом наперёд. Если таким образом прочитать «Леб-камай» по-древнееврейски, получится слово «халдеи» (Смит). В стихе 41 употреблена ещё одна тайнопись, имя Сесах, что значит “Вавилон”.

³Евр.: *бакак*—“выливать... Сосуд... опустошать землю, истреблять население... разорять, грабить жителей, Наум. 2:3; Иер. 19:7... Иса. 19:3... он будет полностью лишён понимания и благоразумия”.

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ. Тема: гибель Вавилона. **Ключевая истинна:** 51:15, Бог Творец.

Бог не забыл Израиль и Иудею (ст. 5). Он не забыл вину Своего народа, но *Он знал, что они меняются* (ст. 19, 20). Бог не хотел истребления Своего народа во время наказания Вавилона (ст. 6). Он одновременно использовал и отверг Вавилон: *Он использовал Вавилон в качестве Своей золотой чаши, излив Свой гнев на нечестивые народы* (ст. 7; 25:15–28; 27:1–11), и *Он отверг его, отказавшись явить милость Вавилону*. Вавилон вдруг и неожиданно падёт вследствие высокомерия и греха (ст. 8, 9; 50:9–14, 29–32). Отметьте здесь Божье милосердие, когда Он предлагал бальзам на их раны, но Вавилон не пожелал “исцелиться”⁴ этим Божиим благодеянием (ст. 9; см. 3:22; 6:14; 8:11; 15:18). Поэтому Божий суд и наказание Вавилона “до-стиг до небес и поднялся до облаков”.

Как Божий народ ответил на это признание, описывается в стихе 10. Они знали, что Источником суда являлся Бог, и этот факт им нужно было “возвестить”⁵ и рассказать. Это будет восхваление и прославление на Сионе дела Бога, где Он “вывел на свет правду”⁶ Своего народа, то есть оправдал его.

Как Вавилон падёт, описывается в 51:11–14. Божью цель осуществляют мидийские цари (ст. 11, 28; 50:39, 41). Господня месть здесь смешивается с “духом царей мидийских”. Это ясный случай Божьего понимания национальной силы, готовой сделать то, что, по Божему разумению, нужно было сделать. Бог, таким образом, использовал мирские силы в качестве эффективного средства приведения в исполнение Своего суда. Таким образом утверждалось Божье правосудие и сохранялась свободная воля человека. Кроме того, мы видим, что достигалась двойная цель, состоящая в том, что Вавилон будет наказан за своё беззаконие (50:14, 18) и что Бог отомстит Вавилону за Свой храм (ст. 11).⁷ Эти силы будут несметными, как ту-

⁴ Евр.: *рафа*—“...Сшивать, чинить... исцелить народ... восстановить прежнее благополучие... Ос. 7:1; 11:3... прежнее благополучие зависит от прощения грехов... Ис. 6:10... прощать, исправлять, ремонтировать”.

⁵ Евр.: *сафар*—“...специально вырезать буквы на камне, отсюда писать... военный писарь, в обязанность которого входило хранить свитки с именными списками, Иер. 37:15; 52:25... рассказывать, излагать подробно... особенно говорить с похвалой, прославлять, Пс. 18:2; 39:6... произносить слова”.

⁶ Евр.: *цедаках*—“...честность, прямота... справедливость, освобождение, оправдание и вознаграждение благочестивых... что-либо сделанное справедливо”.

⁷ См. 4 Цар. 24:11–13; 25:8–10; 2 Пар. 36:16–19.

чи саранчи (ст. 27). Стены Вавилона, сильная стража, постоянные часовые и огромные скопления не останавливают и не сдержат криков победы над Вавилоном. Что Бог “помыслил”, то Он и “сделает”⁸ Эти два слова в очередной раз подчёркивают Божью сущность и дают человеку уверенность в том, что Божье действие—не случайность, а хорошо продуманное намерение (ст. 12; см. 50:15, 29; 51:24, 47, 49).

КТО ЕСТЬ БОГ И КАК ОН ДЕЙСТВУЕТ (51:15–58)

Подобно вплетённой в ткань золотой нити, данный контекст представляет собой одно длинное описание Бога и Его путей. Эта группа стихов всё время придерживается темы Бога: *кто Он, что Он сделал, что Он делает и как Он собирается это сделать*.

Что Он сделал (51:15–26)

В 51:15–19 Божье величие изображено в резком контрасте с ограниченностью и бренностью человека. Эти различия можно увидеть в таблице на с. 11.⁹

Что Бог делал руками Вавилона, объясняется в 51:20–23. Здесь даётся яркое описание *полного завоевания*. Бог использовал Вавилон (см. 1:13–15; 25:9–29; 27:1–11) для истребления народов и царств. Вавилон “поразит”¹⁰ военную силу (коня, всадника, колесницу), народ (мужа, жену, старого и молодого), имущество и собственность (стада, хозяйства), а также правительства (областеначальников и градостроителей). Широкий термин “поразить” включает в себя убийство, рассеяние и пленение. Вавилон был Божиим “молотом, оружием воинским”,¹¹ которым Он осуществлял Свой суд над многими народами. “Сесах” в 51:41, как и в

⁸ Евр.: *асах*—“...трудиться, работать над чем-либо... делать, производить трудом... изготавливать... готовить, подготавливать... отсюда предлагать... назначать... совершать, исполнять что-либо”.

⁹ Отметьте аналогичную параллель и контраст между Богом и идолами в 10:1–16 и идентичных отрывках 10:12–16 и 51:15–19.

¹⁰ Евр.: *нафац*—“...ломать, разбивать вдребезги... Суд. 7:19; Иер. 22:28... рассеивать стадо или народ, Ис. 11:12... рассыпаться... Быт. 10:5... разбить... младенцев о камень... Пс. 136:9... скинутый вниз, Ис. 27:9”.

¹¹ Евр.: *манпец*—“...уничтожать... разбивать... низлагающий святой народ, Дан. 12:7... разбивать всё вдребезги... используя Вавилон в качестве молота, Иер. 51:20–23... Иер. 48:12 (символ разрушения Моава... Ис. 27:9 как известняк, превращённый в порошок”.

Божье могущество и человеческая ничтожность

Атрибуты Бога

Бог сотворил землю Своей силой (ст. 15).
Бог “утвердил”¹ вселенную Своей мудростью (ст. 15; 33:2).
Бог разумом Своим распростёр небеса² (ст. 15).

По гласу Божьему воды появляются на небесах.
Поднимаются облака. Он творит молнии и
посыпает ветер. Он контролирует огромную
энергию (ст. 16).
Бог есть Творец всего (ст. 19).
“Имя Его—Господь Саваоф” (ст. 19).

Атрибуты человека

Всё человечество “безумствует”³ (ст. 17).
Человек лишен знания на этом уровне (ст. 17).
Всякий плавильщик “срамит”⁴ себя своим истуканом (ст. 17). Истуканы—ничто, обман, никчёмность, посмешище (ст. 17, 18).
Ничтожный человек своей силой и энергией не контролирует ничего.

Идолы сделаны человеком.
Идол как господь—всего лишь человеческое воображение!

¹ Евр.: кун—“...устанавливать, возводить... утверждать, поддерживать... назначать... иметь серьёзные намерения, брать в руку... рассудить что-то сделать”. Если бы только человек понимал, что подразумевается под тем, что Бог сотворил землю плюс направляет и поддерживает её, мы бы непременно склонились перед таким потрясающим интеллектом, мудростью, силой и энергией.

² Маленькая девочка, гуляя с отцом, посмотрела на небо и сказала: “Папа, если снизу небеса так прекрасны, то представь, какие они с другой стороны!”

³ Евр.: ба-ар—“...поедать... пожирать... быть жестоким, яростным. Забирать, устраниять, истреблять”. В то время как Бог творит и строит, человек портит, разрушает и умирает (Прит. 14:12). Человеческое безумство, или отсутствие знания, противопоставляется Богу Творцу: *человек не может сделать Бога, а Бог сделал человека*. (Отметьте этот термин в 10:14, 21).

⁴ Этот еврейский термин (*ябаш*) происходит от корневого значения “быть пересохшим... поэтому человек срамит себя, краснеет”, что показывает печальную тщетность самых больших усилий человека по сравнению с сотворённой Богом вселенной!

25:26,—это Вавилон.

Мы не должны упустить ту весть, что это поглощение только что оперившейся мировой империей Вавилоном многих народов в действительности было *Божьим деянием среди людей*. Именно потому, что Бог был владыкой в этих грандиозных делах, Господь Саваоф неоднократно называет Навуходоносора “раб Мой” (25:9; 27:6; 43:10; см. Ис. 44:28).

Что Он сделает и как (51:24–58)

Описание того, что Бог сделал руками Вавилона, далее дополняется тем, что *Бог сделает с Вавилоном* (ст. 24–26). Бог выступит против Вавилона, в частности, за то зло, которое Вавилон причинил Сиону (Иерусалиму и Иудее) на глазах Иеремии (ст. 24).¹² Хотя Ва-

¹² Более подробно о том, что Вавилон сделал Иудеи и Иерусалиму на глазах Иеремии, рассказывается в Плаче Иеремии, где говорится, что произошло и почему. Ниже следует краткий план этой картины убийств и страданий:

Глава 1—Овдовевший город.
Глава 2—Разбитый народ.

вилон приводил в исполнение Божий приговор Иудеи, то, как он это делал, заставило Бога выступить против Вавилона (ст. 25; 50:14, 24, 29). Божье наказание будет решительным и опустошительным.

Своей могущественной рукой Иегова отрывает высокую гору от её основания и в огне Своих судов превращает разбитые скалы в песок и пепел. Не найти ни одного подходящего фрагмента для краеугольного камня фундамента. Никогда больше Вавилон не станет столицей империи и никогда новая империя не возникнет и не будет основана в Вавилоне (Лич).

Как Бог планировал сделать это и кого это коснётся, описывается в стихах 27–58. Божий план раскрывается в стихах 27 и 28. Против Вавилона выступят несколько подготовленных,

Глава 3—Страдающий пророк.

Глава 4—Разрушенное царство.

Глава 5—Почему? Раскаивающийся народ!

сильных народов. Бог дважды заявляет: “Вооружите¹³ против него народы” (ст. 27, 28). Мы обычно понимаем слово “посвящать” в духовном смысле посвящения Божеству, но здесь оно явно имеет более широкий духовный смысл, хотя и связано с Богом и его намерениями. Мидийцы были как бы освящены, посвящены на то, чтобы объединить силы ради осуществления Божьих судов над Вавилоном. “Царства Араратское, Миннийское и Аскеназское, находившиеся на территории современной Армении, были северными союзниками мидийцев... Конница, которая должна была сыграть такую важную роль в завоевании Вавилона, сравнивается с нашествием саранчи...” (Смит).

В 51:29–33 раскрывается Божья проницательность. Божья цель осуществляется, потому что Он знает, как поведёт себя Вавилон. Народ затрясётся и затрепещет; некогда господствовавшая военная мощь будет вынуждена покориться и прекратить борьбу. Их сила “истощится”.¹⁴ Они будут сидеть в своих крепостях или искать убежища в укрытиях. Бог знает, что эти воины не были готовы ни взобраться на защитные сооружения, ни тем более предпринять наступление. Гонцы бегут к царю с докладом о череде поражений. Бог конкретно говорит, как произойдёт это падение.

Враг захватил переправы через реку Евфрат, которая протекала через город, отрезав таким образом всякую надежду на спасение. Заросшие камышом болота вокруг Вавилона подожжены, чтобы отрезать путь к бегству и выкурить надеявшихся найти там укрытие (ст. 32). Но как Иеремия может так уверенно говорить о гибели Вавилона, который в его дни был в зените могущества? Иеремия отвечает, что Вавилон подобен гумну—утоптанному, плоскому участку земли,—которое Господь, Бог Израилев, уже готовит для жатвы. Ещё немного, и для Вавилона наступит время жатвы, а затем молотьбы (ст. 33) (Смит).

¹³Евр.: *кадеш*—“...быть чистым... показать себя святым во всём, либо являя благосклонность, Иез. 20:41; 28:25... либо объявляя наказание, Иез. 28:22; Чис. 20:13... быть посвящённым... торжественно вводить в должность с помощью священных обрядов, таких как жертвоприношение, Исх. 12:2; воины для битвы, Иер. 51:27”.

¹⁴Евр.: *нашат*—“...высыхать, о языке, который пересох от жажды, Ис. 41:17; об истощившейся силе, Иер. 51:30... опустошать, истреблять, разрушать”.

Символы жатвы и молотьбы используются в Писаниях для изображения Божьих судов над народами и людьми (см. Ис. 41:15, 16; Мих. 4:12, 13; Иоил. 3:13–17; Отк. 14:14–20).

Бог понимал, как Его народ будет вести себя по время этих событий (51:34–36). В течение семидесяти лет (25:12) их терзал Вавилон. Он сокрушал и пожирал их. Он использовал и бесчестил их. Каждый образ в стихе 34 указывает, что с ними обращались, как с вещами (а не как с людьми), безраздельно владея ими. Их опустошили, как сосуд с продуктами. Их выпили, как напиток. Их поглотили, как сладости. Навуходоносор, или Вавилон, взял от них всё, что можно. Их земля и их жизнь были эгоистично принесены в жертву обогащения Вавилона. Выражение “извергал меня”¹⁵ понятнее в СП: “Взял лучшее и выбросил нас”,—жестокое, бессердечное отношение Вавилона к Богу народу.¹⁶

Пленные требовали, чтобы Вавилон испытал такое же насилие, какое он проявлял по отношению к Иудее, и чтобы кровь Иудеи была на халдеях (см. Быт. 9:4). Бог заверяет Свой народ, что разберёт их дело и полностью отомстит за них. Вавилон заплатит за своё насилие (ст. 36; 50:14, 29–32). Бог “осуш[ит] море его” и “иссуш[ит] каналы его”. Иеремия явно говорит о роскошной жизни вавилонян и о сложной ирригационной системе, которая обеспечивала им плодородие и все блага.¹⁷

Бог ещё раз подтвердил Своё обещание разобраться с Вавилоном (51:36б–44). Начиная со стиха 36, Бог пять раз использует местоимение первого лица “Я” (ст. 36, 39, 40, 44), а также семь глаголов для подтверждения того, что Он сделает с Вавилоном. Территория Вавилона будет превращена в бесплодную, безлюдную пустыню. Вавилон сравнивается с молодыми львами, которые победоносно ревут и рычат над своей добычей. Эта картина изображает

¹⁵Евр.: *дуах*—“...вышвырнуть, выбросить... делать жалким... быть отвратительными... смывать, очищать жертвенник, 2 Пар. 4:6”.

¹⁶Так, наверное, в целом обращались с пленными. Однако некоторые, как например Даниил, занимали особые ответственные должности и даже пользовались уважением (см. также 29:4–7).

¹⁷“С разрушением этой сложной ирригационной и водосберегающей системы Вавилон быстро стал безлюдной пустыней, от которого остались лишь бесформенные и уродливые груды развалин, где устроили себе жилище шакалы. Проходящие мимо этого пустынного места, где когда-то был Вавилон, будут свистеть, удивляясь, что случилось с этой некогда гордой столицей (ст. 37)” (Смит).

их радость от своей победы (50:29–31; Ам. 3:4). Данный образ соединяется с другим—празднованием, сравнимым с пиром по случаю победы (ст. 39, 57; см. Дан. 5:1–31).

Слова жёсткие и резкие в своей иронии. Когда пирующие разгорячатся вином и вожделением (ср. Ос. 7:4–7), Иегова позовёт их на совсем другой пир. Чаша вина, которую Он даст им, будет чашей Его гнева (25:16, 17), и их пьяная радость закончится вечным сном. Так, Геродот рассказывает, что, когда Кир взял город хитростью, жители привычно пировали и устраивали оргии (Элликот).

Далее о падении Вавилона говорится, что они будут сведены, “как ягнята на заклание” (ст. 40). Это подчёркивает, насколько быстрой и неожиданной будет гибель (ст. 8; 50:24), как если бы целое море народов вдруг поглотило эту могущественную державу (ст. 2б; 46:6–10; Ис. 8:7, 8; 17:12–14). Неожиданное падение ярко описано в Дан. 5:13–31. Результатом стала выжженная пустыня, безлюдная земля; разрушены были даже стены Вавилона (ст. 43, 44; 50:15).¹⁸

В этой сцене истребления и опустошения центральным моментом является Божье полное неприятие идолопоклонства. Главной причиной нечестивости и самоуверенности Вавилона было их поклонение лжебогам. Верховным богом в Вавилоне считался Вил (ст. 44).¹⁹ Среди награбленных вещей для этого бога во время вавилонских завоеваний были сосуды из Божьего храма в Иерусалиме. Эти сосуды, об разно говоря, были “проглощены”, когда их поместили в храм Вила. Бог вновь заявил о Своём месте и силе, когда сказал, что всё, что Вил взял в свои жадные челюсти, будет истогнуто из его уст. О том, как это было исполнено, мы читаем в Езд. 1:7–11, когда эти сосуды были возвращены в Иерусалим.

Бог призывает Свой народ приготовиться к возвращению из изгнания (51:45–51). В стихе 45 дано два повеления: “Выди из среды [Вавилона]” (см. ст. 6, 9; 50:8)²⁰ и “Спасайте каж-

¹⁸“Две великие стены города носили, как уже говорилось выше, названия Имбур-Вил (Вил защищает) и Ниметти-Вил (жилище Вила) и, таким образом, были особо посвящены ему, их охраняющему божеству” (Элликот).

¹⁹Об их идолопоклонстве см. на с. 6 и 7 в связи с обсуждением 50:1–10.

²⁰Прочтите Отк. 18:2–21 (особенно ст. 4) в связи с “выходом из Вавилона”. См. урок “Выди от неё, народ Мой” в выпуске “Откровение, ч. 9” (*Истина сегодня*, 2000, т. 6, № 10, с. 16).

дый душу от пламенного гнева Господа”. Во втором заявлении мы видим две области беспокойства. Стих 46 ясно говорит, что весть о падении Вавилона и насилие, сопровождающее это падение (Божий пламенный гнев), может возбудить такой страх, что некоторые просто не уйдут. Эти события продолжались долгий период времени.²¹ Будет насилие, и правитель пойдёт на правителя. Бог просит Свой народ не ослабевать сердцем и подготовиться к возвращению на родину.

Другая забота в связи с Божиим пламенным гневом была о том, чтобы остаток в Вавилоне мог спастись, покаявшись и вернувшись к Богу.²² К покаянию Божий народ могли привести четыре фактора, приведённые в стихах 47–51.

1. Бог будет наказывать Вавилон за их отвратительное идолопоклонство, пока они не станут стыдиться своих идолов (ст. 47). Любой идол, поселившийся в человеческом сердце, не уйдёт из него просто так, сам по себе. Посрамление, о котором идёт здесь речь, будет включать в себя молчание, изумление, удивление, беспокойство, волнение и позор, и добавьте сюда такие дополнительные элементы, как бледность и ужас. Вся надежда на их богов и связанные с этим ожидания улетучатся (см. 9:19; 49:23). Видя, что случилось с Вавилоном, люди чувствуют, что в их сердцах возгорается желание вновь привлечься к своему Богу (см. ст. 15–19).

2. Небо и земля восторжествуют по поводу разрушения Вавилона (ст. 48). Вавилон падёт за то, что истреблял израильтян. Божий народ потерял много своих близких от рук Вавилона. Радостно было не только видеть исполнение Божьего плана; радость усиливалась чувством справедливости.

3. Божий народ должен “вспомнить”²³ Господа и позволить Иерусалиму “взойти на сердце” (ст. 50). Воспоминание о Божьей силе и заботе, Его величии и славе, Его руководстве, преданности и любви, Его верности, Его судах и справедливости—всё это в виду ничтожности вавилонских богов—должно возводить их сердца.

4. Решающим фактором в подготовке к воз-

²¹Многочисленные перевороты и смены царей терзали Вавилон после смерти Навуходоносора в 562 г. до н.э. Пророк предупреждает своих братьев, чтобы все эти потрясения... не возбудили в них преждевременных надежд на освобождение. Вспоминаются аналогичные наставления Христа о войнах и военных слухах, которые будут предшествовать дню Господню (Мф. 24:6; Лк. 21:28)” (Смит).

²²См. 50:18–20; 29:10–14; 24:7.

²³Евр.: *закар*—“...размышлять над воспоминаниями... упоминать с похвалой... прославлять”.

вращению должен стать внутренний настрой Божьего народа. Для искреннего покаяния требуется богоугодная печаль (см. 2 Кор. 7:10; Пс. 37:18, 19). Беззаконие Вавилона привело их в рабство и покрыло их лица позором, ибо храм был разрушен и народ потерпел поражение. Осознание ими своей вины должно заставить их ощутить стыд (ст. 51; то же слово, что и в стихе 47). Эти компоненты—стыд, срам, позор—глубоко в душе побудят их к искреннему покаянию и укрепят решимость “спасаться” (ст. 45).²⁴ Прочтите Неем. 1:1—2:18 и отметьте, как замечательно выразились в Неемии переживания и характерные черты, о которых говорится в 51:51. Там присутствовал не только прекрасный дух исповедания ошибок народа и прославления Бога, но и горячая решимость вернуться в Иерусалим и отстроить его как место, где Бог будет радостно встречаться со Своим народом. Неемия со всей ответственностью делал то, что велел Бог.

Кратко излагается Божий план наказания Вавилона (51:52–58). В четвёртый раз в главе 51 Божий слова бьют по идолопоклонству в Вавилоне (ст. 17, 18, 44, 47, 52). Это выступление истинного Бога против лжебогов (ст. 53). Острым пророческим слухом Иеремия услышал вопль Вавилона, когда великое разрушение посетило халдеев (ст. 54). Вся бравада Вавилона исчезла, когда в страну вторглись ревущие массы захватчиков, нацеленные на то, чтобы поразить Вавилон (ст. 55, 56; см. Пс. 123:2–5, где использован тот же образ ревущих вод).

Неоднократно выражается концепция Божьего сбалансированного правосудия (11:20; 17:10; 20:12; 50:15, 29). Теперь Иеремия заявляет, что Господь есть Бог “воздаяний”,²⁵ который отплатит за всё (ст. 56).²⁶

Бог два раза подряд назван “Господь Сава-

²⁴Нельзя упустить важность этого необходимого изменения. Иудеи были пленниками, и чужеземцы вошли в святые места дома Господня (который в четвёртый год Седекии всё ещё стоял; 51:59). Это ставило иудеев в трудное и непонятное положение. (1) Получалось, что вавилонский бог Вил оказался сильнее Бога. (2) Всякий честный, думающий иудей знал, что это их собственный грех стал причиной таких событий (ст. 51). Если принять во внимание все эти факты, то должно быть естественно покаяться и возвратиться к Богу, Господу Саваофу!

²⁵Евр.: *геммулах*—“...действие, работа... отплатить кому-то, т.е. воздать по делам. Пс. 27:4... воздаяние, компенсация, Ис. 35:4”.

²⁶См. с. 12 и 13, где обсуждается природа и кульминация позиции Вавилона и Божьего действия. Мысль, высказанная в 51:39, повторяется в стихе 57.

оф”, что подчёркивает Его превосходство и значимость. О Его всевластии говорит и утверждение, что Он Царь (ст. 57, 58). Бог заявляет, что укрепления Вавилона будут снесены до основания, а ворота сожжены (ст. 58; Ахв. 2:13).²⁷ В этих завершающих комментариях главенствующее положение Бога в объявленных судах против Вавилона достигает своего пика, объясняя, почему в этой главе Его имя встречается восемьдесят семь раз!

ЗАКЛЮЧЕНИЕ (51:59–64)

Бог делает кульминационный вывод, рисуя в 51:59–64 драматическую картину. Когда Седекия отправился в Вавилон по государственным делам, Иеремия воспользовался случаем, чтобы возвестить ещё одно удивительное пророчество народам (см. 1:5–10). В четвёртый год Седекии Вавилон был в зените своего могущества, и заявление о страшном конце Вавилона было немалым делом. На первый взгляд незначительный пророк, которого не воспринимает даже его собственный народ в стране, завоёванной Вавилоном, возвещает гибель мировой державы! Иеремии требовалось большое мужество, чтобы озвучить свою весть, ещё большее, чтобы записать её, и великая вера в Бога, чтобы верить в неё. *Вот каким человеком был Иеремия!*

Сераия, брат Варуха (ст. 59; 32:12) и вестник, избранный перевезти этот уникальный документ, получил конкретные указания. Все бедствия, которые поразят Вавилон, были записаны на отдельном свитке. Сераия должен был, встав с этим документом в руке у реки Евфрат в Вавилоне, громко прочесть все слова. Нельзя было пропустить ни единого слова.²⁸

Затем Сераия заверил всех собравшихся,

²⁷“Древнее свидетельство о размерах стен Вавилона противоречиво. Греческий историк Геродот оценил высоту этих стен более чем в 100 м. На основании раскопок на месте древнего Вавилона современные учёные сделали вывод, что стены были высотой от 18 до 20 м, а шириной 12 м. Далее Геродот свидетельствует, что по всему периметру стен Вавилона было сто ворот, все медные, с бронзовыми перемычками и косяками. Пророчество обещало, что эти ворота будут “сожжены”, т.е. подвергнутся натиску, будут разрушены и переплавлены. Бесчисленные тысячи рабочих из многих народов мира трудились, чтобы сделать цитадель Вавилона неприступной. Но когда Господь начнёт изливать Свой гнев на этот город, весь их изнурительный труд окажется напрасным; вся работа их рук будет предана огню” (Смит).

²⁸См. комментарии к 26:1, 2 и 36:1–4 на с. 8 и 44 выпуска “Иеремия, ч. 4”.

что не человек—ни Седекия, ни Иеремия,—а Бог является Источником пророчества. Это заверение он сопроводил такой молитвой: “Господи! Ты изрёк о месте сём, что истребишь его так, что не останется в нём ни человека, ни скота, но оно будет вечной пустыней” (ст. 62; см. Пс. 136:8, 9).

После прочтения свитка Сераии надлежало привязать к нему камень и бросить в реку Евфрат. Догадка некоторых, что это действие должно было скрыть возвращение наказания, не имеет смысла. Сераия только что прочитал его вслух, чтобы все услышали. Реальная причина, почему он бросил свиток в воду, раскрывается далее.

Бог добавляет последнюю строку к “небесному приговору”: “Так погрузится Вавилон и не восстанет от того бедствия, которое Я наведу на него” (ст. 64; выделено мной). Этот утонувший в реке документ символизировал, как пойдёт на дно Вавилонское царство. С начала и до конца Бог подчёркивал, что *Он осудил Вавилон на гибель*. Ни при каком другом условии нельзя было и подумать, что эта супердержава падёт.

Завершающая фраза Сераии подчёркивает вывод пророчества: “Они совершенно изнемогут” (ст. 64).²⁹

Вавилон до сих пор представляет собой пустыню. Там, где Бог решил оставить особые отметины Своего гнева на неправедность людей, остаётся упадок, который ни-

²⁹“Эти слова идентичны тем, что завершают пророчество в стихе 58, хоть и переведены они по-разному. Вероятно, имелось в виду, что Сераия должен был повторить последние слова предсказания и, как только они сойдут с его уст, бросить свиток в реку. Погружение в воду было типичным концом напрасного труда и изнеможения людей обречённого города” (Элликов).

какие человеческие усилия не могут преодолеть, да и никто и ничто на свете не справится с ним. Но там, где разрушение наступает просто по вине человеческих страстей и сил, может произойти сравнительно быстрое восстановление. Вот одна сторона войны, над которой нам надо хорошенько подумать. Войны, со всеми их ужасами, могут в некоторой степени избавить от того или иного зла и, таким образом, создать условия для великого добра. Человек не может разрушить там, где Бог желает сохранить. Но там, где разрушает Бог, Он разрушает окончательно, и эта страшная возможность окончательной гибели должна сделать людей осторожными в их оценке будущего и побудить их отвернуться от всякого зла и эгоистичных путей” (Янг).

Божьи суды отрезвляют, пугают или спасают вас? (См. Еккл. 12:13, 14; Евр. 5:8, 9; Деян. 2:36–47; 4:12; Отк. 2:10). Божий суд имеет искупительную сторону, которая открывает дверь к более мудрым путям и лучшим дням.

На всякое Божье разрушение нужно смотреть как на часть процесса спасения. Народы рассеиваются, человеческие установления низвергаются, физическая жизнь людей заканчивается, но отдельный человек в его постоянных отношениях с Богом остаётся. Этот камень, потерянный в одном смысле, не был потерян в другом. Более того, он послужил более высокой цели, чем если бы служил просто как камень. Он стал учителем и продолжает им быть. Авель, умерев, и сегодня говорит. И этот камень со дна Евфрата по-прежнему говорит, предупреждая всех тщеславных людей и всех тех, кто пренебрегает заповедями и предсказаниями Иеговы (Янг).

Прислушайся к этому предупреждению, мой друг!